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Lénda: Biologji bérthamé Provim me zgjedhje

Varianti B

1. Né njé zinxhir ushgimor, bimét béjné pjesé te:

A) konsumatorét e rendit té paré
B) konsumatorét e rendit té dyté
C) dekompozuesit

D) prodhuesit

2. Rikombinant quhen individét gé rrjedhin nga:

A) krygkémbimi

B) bashkimi i dy linjave té pastra
C) bashkimi i dy linjave té pérziera
D) bashkimii X me Y

3. Qeliza seksuale femérore e njeriut pérmban kromozomet:

A) X

B) XX

C) XoseY
D) Y

4. Sistemi parasimpatik éshté pjesé pérbérse e:

A) sistemit nervor somatik
B) sistemit nervor autonom
C) shtyllés sé trurit

D) hipotalamusit

5. Hormoni (ADH) sekretohet nga:

A) adenohipofiza
B) folikulat

C) trupi i verdhé
D) neurohipofiza

6. Funksioni i njé enzime éshté:

A) té kontrollojé pikat e ekuilibrit té njé reaksioni
B) té rrisé shpejtesiné e reaksioneve biokimike
C) té ndryshojé drejtimin e njé reaksioni

D) té shndérrohet né fund té reaksionit

7. N& strukturén e proteinave marrin pjesé:

A) aminoacidet
B) acidet nukleike
C) acidet lyrore
D) nukleotidet.

1 piké

1 piké

1 piké

1 piké

1 piké

1 piké

1 piké
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Lénda: Biologji bérthamé Provim me zgjedhje Varianti B

8. Glikogjeni éshté: 1 piké

A) monosakarid
B) disakarid
C) polisakarid
D) triglicerid

9. Cila nga pérbérjet e méposhtme éshté pjesé pérbérse e strukturés sé acideve nukleike? 1 piké

A) aminoacidi
B) acidi lyror

C) glukoza

D) grupi fosfat

10. Sasia mé e madhe e ATP qé prodhohet gjaté frymékémbimit gelizor sintetizohet né: 1 piké

A) kreshtat e mitokondrive
B) matriksin e mitokondrive
C) citoplazmén gelizore

D) stromén e kloroplasteve

11. Te njeriu gishtérinjté e shkurtér dhe flokét e drejté jané dominant ndaj gishtérinjve té gjaté
dhe flokéve té dredhur. Té dy prindérit jané heterozigoté pér dy tiparet e mésipérme.

a) Sa éshté mundésia qé fémija i paré i ciftit té keté té njéjtin fenotip me prindérit? 2 piké

a) Sa éshté mundésia gé né dy lindje té njépasnjéshme té lindin dy fémijé me gishtérinj té gjaté
dhe flokeé té dredhur? 2 piké
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Lénda: Biologji bérthamé Provim me zgjedhje

Varianti B

12. Né njé familje babai &shté normal, kurse néna éshté daltonike.

a) Sa éshté mundésia gé té lindé njé vajzé daltonike?

b) Nga cili prej gjyshérve njé djalé nuk merr asnjé kromozom té ciftit té seksit?
Tregoni rrugén gé ndiget pér té arritur né pérfundimin e sakté.

13. Cfaré éshté pérshtatja rrezore? llustrojeni me njé shembull.

1 piké

2 piké

2 piké
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Lénda: Biologji bérthamé Provim me zgjedhje Varianti B

14. Aparati tretés luan rol té réndésishém né shpérbérjen dhe pérthithjen e I1éndés ushgimore
pér organizmin.

a) Tregoni procesin e shpérbérjes sé proteinave né aparatin tretés. 2 piké

b) Si ndodh pérthithja né zorrén e hollé? 1 piké

15. Muskujt luajné rol té réndésishém né aktivitetin jetésor té gjallesave.

a) Sindodh tkurrja muskulore? 2 piké

b) Cila éshté I&nda gé depozitohet né gelizén muskulore, né njé organizém né lévizje, né mungesé
té oksigjenit pér njé kohé té gjaté? 1 piké
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Lénda: Biologji bérthamé Provim me zgjedhje Varianti B

16. ADN éshté njé strukturé e réndésishme gé luan rol né trashégiminé e tipareve.

a) Skematizoni dyfishimin e ADN. 2 piké

b) Pse dyfishimi i ADN éshté gjysmé-ruajtés? 2 piké

17. Aparati i ekskretimit dhe aparati i riprodhimit luajné njé rol té réndésishém né organizém.

a) Tregoni dy nga dallimet midis procesit té filtrimit dhe ripérthithjes gé ndodhin né nefron. 2 piké

b) Cili éshté funksioni i trupit té verdhé? 1 piké
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Lénda: Biologji bérthamé Provim me zgjedhje Varianti B

18. Sistemi nervor dhe hormonal luan njé rol té réndésishém né unitetin dhe veprimtariné e
té gjitha sistemeve té organizmit.

a) Pérshkruani ¢cfaré ndodh me membranén e neuronit kur éshté né gjendje getésie dhe té ngacmuar.
2 piké

b) Cili éshté funksioni i mielinés né gelizat nervore? 1 piké
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Lénda: Biologji bérthamé Provim me zgjedhje Varianti B

19. Gjallesat krijojné marrédhénie té ndérsjellta ndérmjet tyre dhe me mjedisin ku ato jetojné.
a) Argumentoni pse numri i peshqve éshté mé i vogél se numri i zooplanktoneve té njé

ekosistemi ligenor? 1 piké
b) Cfaré shpreh ligji i té dhjetit? 1 piké

20. Frymémarrja éshté njé proces i réndésishém jetésor pér prodhimin e energjiseé.

a) Si formohen molekulat e ujit né fund té procesit té frymémarrjes gelizore? 1 piké

b) Tregoni dy dallime midis glikolizés dhe ciklit té Krebsit. 2 piké
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